

今日潍坊

关注

二炮军官义救落水娃

新老“沈星班”同忆英雄

“不怕脏，能吃苦，淳朴”



22日上午，沈星的中学同学来到他们的母校——阎良二中，与刚刚挂牌的新“沈星班”的学弟学妹们一起，开起一场以“恒星在闪烁”为主题的班会。

沈星的中学时代是在陕西省西安市阎良区的阎良二中度过的，他的中学同学里，仍在阎良区工作的人数并不算多。22日一早，沈星的初高中同学张媛、孙芬、袁永昌等十人，回到他们少年时代共同学习的母校。10点左右，这些老“沈星班”的同学和新“沈星班”的学弟学妹们，坐在初一班的教室里，共同追忆他们的英雄校友。

沈星的初中班主任张淑会老师记得，当年初一入班第一天，沈星穿着洗得发白但是很干净的衣服，背着军用书包走进了教室。“当时我就下意识地多看了他几眼”，张老师说，教室一个假期没有打扫，尘土特别厚，当时沈星清扫得特别卖力，整个人成了一个“灰人”。“不怕脏，能吃苦，淳朴”，这些印象留在张老师印象里，并且在之后的相处中一次次得到验证。这些品质，与沈星优异的学习成绩一起，让他成了一个“特别能拿奖”的人，有的老师说，阎良二中的奖都被沈星拿光了。

在老同学孙芬的印象里，沈星是个特别朴素的人，大家都知道，沈星一直穿的是爸爸和哥哥穿过旧衣服，虽然过时，但是得体。沈星常说，穿衣服只要干干净净的就可以了，不需要比谁的衣服有多新。

袁永昌记得，沈星初中时的名字叫“沈兴”，所以虽然看到了照片，但自己还是不相信这就是自己的老同学，直到反复确认了好几遍，才接受了这个事实。张媛记得，今年过年时还见到沈星，两人还约好今年暑假见面，没想到竟成永别。

新“沈星班”的同学们都听得认真，教室后的黑板报上，已经画上了沈星的画像，新老“沈星班”的同学们一起在签名墙上留下了自己的名字，让哀思永远留在这一天。

本报特派记者 杨万卿 发自西安



▲“沈星班”在沈星曾经呆过的初一班挂牌。



▶沈星旧照。

▶沈星父母回信的复印件。



“你升作天上一颗星星，就成了家乡的坐标”

为了纪念牺牲在异乡的英雄，有很多阎良区人民为沈星写歌作诗，希望烈士的义举能被传颂下去。

耿欣是西安市阎良区人，他从高一就和沈星相识，到现在两个人一直关系很好，是15年的铁哥们儿。好友突然离去，耿欣把所有的遗憾和怀念都寄托在一首《沈星，你醒》的长诗里，写给了这位曾和他一起打篮球，说要参加他的婚礼却食言了的兄弟。

21日晚上8点，在阎良千禧广场举行的英雄沈星同志的追思会上，西安航空职业技术学院的一百多名学生，深情朗诵了诗歌《恒星赞》——为阎良区

舍己救人英雄沈星而作：“沈星，自从你舍己救人，升作天上的一颗星星，你就成了祖国的骄傲，军人的代表，家乡的坐标，亲人的自豪……”

记者还了解到，近日由刘克忠、刘伟作曲，徐宗德、高丽作词，音乐硕士曹云演唱的《有个英雄叫沈星》一歌里写到，“沈星啊沈星，三秦大地为你骄傲，沈星啊沈星，青州人民为你送行……你永远活在人民的心中”。而另一首《恒星赞》，词作者为阎良铁路医院的医生林远华，也于近日完成了最后创作。

本报特派记者 杨万卿
发自西安

两地书，一样情

父母十多年前的信，他一直带在身边

父母写于2000年的两封信，那时候沈星刚考上大学，“没想到，十几年了他一直带在身边。”

沈星：

一切都很顺利吧？转眼你上学已经一个月了，很是想念。学校里条件很好，我们也就放心了。家里你奶奶和以前一样，身体挺好的，也能吃饭，能活动，你四姑回来照看她一段时间。我和你爸爸身体都好，不必挂念。你哥哥在所里也很好，过几天他就转正了。现在地里包谷已收，过几天把麦种上也就没多少活了。

天气逐渐凉了，穿的暖一点，学校里要是还没有发长线衣、线裤，军训完后就去买一件，别不舍得花钱，缺什么就买，自己要照顾好自己，我们也就放心了。一定要和同学们团结得好好的，对自己要求得严一点，注意身体，注意安全，别想家。

别不多说。祝学习进步！

妈 2000年9月27日

沈星：

来信收到，内情尽知，军训紧张这很正常，也是十年寒窗一朝中第，金榜题名先苦后甜，希望你能克服一切困难，用辛勤的汗水浇灌出丰硕的劳动胜利硕果，世上无难事只要肯登攀。想家是不可免的，在想家的时候，一定要克制自己，看看照片，调整好心态，只有战胜自己，才是真正的胜利，要抓紧这来之不易的机会奋发学习。还是老话，只要尽了力，以后我们心里就不会有遗憾。

孩子，马克思说过，在科学的道路上是没有平坦的大路可走，而只有沿着那崎岖不平的小路而又不惧困难的人才会达到光辉的顶点。现在你正是黄金时代，金榜题名离家乡，巩固国防穿戎装，忠骨紧随民愿走，满腔热血献神州。希望你自己保重身体。正如你所讲，一定要干出个名堂来，掌握科学知识，才是现代青年人的追求。家中一切都好，勿念。你一心要用到学习上，尽最大努力取得好的成绩，交上满意的答卷。

现在你远离家乡，什么都是社会上的，唯有身体是自己的，而且这也是最大的本钱，所以你一定要保重身体。你现在一定要力求上进，奋力学习，向组织靠拢，用铭言照己：强者创造时机，弱者等待时机(居里夫人)，现在应是抓紧一切可以利用的时机学习，将来才会无愧黄金青春时代。

祝万事如意！

爸爸 2000年9月27日